



中国医师协会
中西医结合医师分会

本版责编：黄晶
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6868
E-mail: ysbhuangjing@163.com

医师报
2022年8月4日

第一支国家援柬埔寨中医抗疫医疗队回眸 戮力同心 践行中医药走出去

▲ 中国医学科学院西苑医院呼吸内科 中国援柬中医抗疫医疗队队长 樊茂蓉

勇担重任，大爱无疆。3月15日，承载着希望和责任的**第一支国家中医抗疫医疗队**从北京前往柬埔寨首都金边，执行中医援外抗疫任务。在抗击新冠肺炎疫情的战斗中，中医药发挥了举足轻重的作用，为响应党中央“中医药走出去”的指示精神，落实《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划（2021-2025年）》，国家决定紧急派出首支纯中医援外医疗队，在国家中医药管理局和中国中医科学院的领导下，这一重任由中国中医科学院西苑医院承担，负责中国援柬柬埔寨中医抗疫专家组以及医疗队外派管理工作。

逆行出征，是选择，更是责任。在两个月内根据需求从100多人当中筛选出12名骨干，作为我国首支中医抗疫医疗队（彼时称为专家组）出征柬埔寨。



2022年3月15日专家组在北京首都国际机场集结出发

白衣为甲护卫生命 开创中医药走出去典范模式

从先遣组到短期专家组，再到长期医疗队，每一步都用心付出。2022年初，由国家中医药管理局副局长黄璐琦院士、中国中医科学院西苑医院刘震院长、徐凤芹副院长等一行组成的先遣队先行来到柬埔寨，通过周密的考察和深入了解，敲定了依托考斯玛中柬友谊医院执行援柬抗疫任务，结合柬埔寨抗疫工作需求，确定了分短期专家组和长期医疗队两步走的援柬抗疫方案，并提前协调好各种关系，为专家组创造了较为

完善的工作条件。3月中旬，12人组成的专家组肩负着国家使命，来到柬埔寨开展中医抗疫救助及传播中医药文化的工作。

在3月21日的考斯玛中柬友谊医院移交仪式上，洪森首相在徐凤芹副院长的陪同下，特地参观了中医科，并饶有兴趣地与中医问诊机器人进行互动，表达了希望中医药能在柬埔寨扎下根来，持续为柬埔寨当地民众提供优质中医药服务的愿望。

考斯玛中柬友谊医院中医科开科前，面对柬埔

寨新冠检测能力弱、缺乏有效防控措施、医护人员防护不到位的实际困难，专家组经过讨论，制订了各项规章制度，实现疫情前有效防护保证自身安全、全力施救守护患者安全、疗效突出打造中医品牌三方面并进。

开科2个月来，经过患者心口相传，中医门诊名声大噪，其门诊量达到全院门诊量的2/3，已经逐渐走入柬埔寨老百姓的心里。

5月中旬，专家组按计划就地转为医疗队开启

了为期一年的中医援柬抗疫医疗任务，至此，专家组与医疗队有序衔接，这支涵盖了呼吸、急重症、心血管、消化、风湿免疫、神经、老年病、针灸及骨伤多专业的中医队伍将继续依托考斯玛中柬友谊医院开展抗疫及中医药诊疗活动，为中医药宣传做出自己的贡献。

7月初安徽中医药大学第二附属医院的5名队员又充实到这支队伍中来，至此，全部医疗队成员到齐，成功开启中医援外工作先河。

打造“中国医生”品牌 弘扬国医精髓

在中医科开诊一段时间后，徐凤芹副院长发现，柬埔寨民众都亲切地称呼专家组成员为“中国医生”。这几年由于疫情，在柬工作的华侨及中资企业员工长时间没有条件回国，很多人或多或少有一些心理方面的问题，得过新冠的患者心理问题就更多了，生怕有后遗症。在门诊通过“中国医生”的心理疏导，再加上汤药辨证治疗，很多患者很快就康复了。由于柬埔寨民众大多不熟悉中文，“中国医生”成了他们对医疗队队员的亲切称谓。

新冠病毒感染后容易长时间咳嗽不愈，进行了胸部CT检查未见异常，但长时间的咳嗽也使患者焦虑不安，笃定自己得了后遗症。通过“中国医生”7~14天汤药的辨证治疗，患者咳嗽基本都能明显减退，甚至消失。

有位柬埔寨老人被慢性咳嗽困扰了十余年，听说这里好多慢性咳嗽的患者都被治好了，也闻讯来到了考斯玛中柬友谊医院中医科，初始治疗7天的

时候，老人咳嗽明显好转，但是出现了咽痛等症状，但是老人非但没怀疑，仍给予极大的信任继续看诊，坚信中医药能把她的顽固性咳嗽治好。在医患这种良好的信任下，2周后困扰患者十几年的咳嗽得到了缓解，再巩固2周后，患者高兴地说：“我终于可以完整讲电话而不被咳嗽打断了。”

有位王室成员腰椎间盘突出，走路困难3个月了，到处治疗不见好转，抱着试试看的态度来到了中医门诊。骨科的“中国医生”为他做了半个月的手法就脱离了轮椅，又经过半个月治疗，可以自行行走了，他的神奇经历引来了很多王室成员及公爵、勋爵的造访。

从初始的就诊人群以金边华人、华侨为主，到目前柬埔寨当地患者逐渐增多，甚至很多患者从西港、暹粒等城市专程赶来。有患者说：“有中国医生守护在身边，是我们的福分”。“中国医生”用实际行动为自己赢得亮眼的名片。

全球首个公立医院的中医门诊 既是荣誉 也是挑战

在考斯玛中柬友谊医院中医科工作的16名中国医生均获得柬埔寨卫生部颁发的合法执业资格，可以在柬埔寨独立开展医疗业务，中医药以平等身份融入受援国医疗卫生体系，以当地合法医生身份应用中医药技术为民众解除病痛。

专家组领队徐凤芹副院长说：“给了我们独立自主执业的资格，一方面是柬埔寨卫生部对我们高度信任，对中医药防疫效果的高度推崇，另一方面也是对我们的考验，我们多了一份责任在肩。”

中医科首先制订了医疗安全、院感防控及各种应急预案，迅速完成了门诊流程设置、诊区划分、流行病学筛查、预检分诊、分区域就诊等相关执业标准，并自主研发了上线电子预约系统，实现多语种、分时段预约、新冠流调、专科号源动态调整、自动信息回复等一体化功能，开创了柬埔寨民众就诊新体验。

开科之初，最常听到的声音就是“看到你们，我们心里就踏实了，什么都不怕了，身体有问题也相信你们能帮我们搞定”。

这种信任更增加了队员的信心，也让队员更多了一份责任，促使队员们一边工作，一边加强学习，以精湛的医术回报民众对医疗队的信任。队员们互相交流，遇到疑难杂症积极开展科内讨论，或与国内医院远程会诊，让患者得到最优质的中医药服务，促进中医药在柬埔寨生根发芽、开花结果。

由于中医科门诊量不断攀升，为了给患者创造更好的就医体验，医院在一层设有“中国患者挂号窗口”的基础上，又在中医科所在的三层设立了单独的中医科患者挂号收费处，凸显考斯玛医院领导对于中医科门诊工作的重视与支持。



中医门诊预约火爆门庭若市



关联阅读全文

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：徐凤芹

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英
张允岭 刘献祥 蔡定芳
张敏州 吴宗贵 吴永健
王 阶 凌昌全 王文健
崔乃强 梁晓春 彭 军
郭 军 徐丹革 杨传华
李 浩 徐凤芹 陈志强
方敬爱 刘勤社 陆付耳
张学智 付长庚 林 谦
王肖龙 陆 峰 施海明
贾小强 苗 青

主编助理：刘龙涛



护佑
扬子江药业集团
Yangtze River Pharmaceutical Group

脉络通颗粒
Mailuotong Keli

柏艾胶囊
BOAIJIAONANG

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!